马克思主义理论学位点2023年度报告

一、学院概况
上海师范大学马克思主义学院和马克思主义理论专业的历史，可以追溯到1954年学校成立，已经走过了69个春秋。学院历史悠久，底蕴深厚，是上海和华东地区、乃至全国较早开展马克思主义理论教学和研究的重镇。69年来，经过几代人的不懈努力，筚路蓝缕，薪火相传，厚德载物，博学笃志，树帜立学，积淀了丰硕的学术成果和厚重的学院文化，走出了周抗、李君如、王邦佐、桑玉成、沙海林、马春雷、王平等一大批大家学者，培养了一大批马克思主义理论研究和教育的人才。作为上海首家马克思主义学院，目前学院已经形成学科平台高、特色突出、优势明显的马克思主义理论学科平台，学科建设进入2.0版本的新时代。回首近70年来“弹指一挥”的历史，学院的发展离不开学界巨擘的关心支持。“抗大走来的哲学家”周抗先生曾经任上海师范大学政教系名誉主任，中央党校原副校长李君如先生曾担任学院名誉院长。建院15年来，各级领导非常关心支持学院发展，学校党委高度重视和支持马院马学科发展，经由李进、周中之、张允熠、高惠珠、蒋传光、石书臣、汪青松、周书俊、张志丹等学科负责人和学院院长的开拓以及学院全体师生的共同努力，学院和学科建设实现了跨越式发展。
学院是上海市教委首批建设的5个示范马克思主义学院之一。学院按照教学科研的需要，建立了“七部一系”，即马克思主义基本原理概论教研部、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论教研部、思想道德修养与法律基础教研部、中国近现代史纲要教研部、形势与政策教研部、研究生思政理论课教研部、习近平新时代中国特色社会主义思想概论和思想政治教育系。学院设立首批“教育部重点研究基地”高校中国共产党伟大建党精神研究中心分中心，另设有研究机构8个：21世纪马克思主义研究中心、马克思主义中国化研究中心、经济伦理研究中心、思想政治教育研究所、中国师德评价中心、上海市德育课程教学研究基地（市级）、上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究基地（市级）等研究机构。上海市毛泽东思想研究会挂靠本院，学院同时是中国历史唯物主义学会常务理事单位。
二、学位点建设进展
（一）学位点建设进展概况
学科软实力进步迅速，入选国家A类学科。近年来，学校党委高度重视马克思主义理论学科建设，狠抓学科软实力建设，马理论一级学科软科实力排名实现迅速提升。其中，思想政治教育专业入选2020年度国家级和省级一流本科专业建设点，软科实力排名为A等级；2022年底马克思主义理论学科进入国家A类学科（第五轮教育部学科评估为A-），思想政治教育专业通过国家一流本科专业认证。2023年马理论学科软科实力排名进入全国前10%。
组建创新团队，实现跨学科深入融合。我院在马克思主义理论一级学科视域下，正在筹划6大特色方向创新团队：一是马克思主义基本原理与意识形态建设研究（带头人张志丹教授）；二是马克思主义中国化与文化自信研究（带头人耿步健教授）；三是思想政治教育与中国传统文化研究 （带头人石书臣教授）；四是中国近现代史与现代化道路研究（带头人刘林教授）；五是党的建设与治国理政研究（带头人黄福寿教授）；六是马克思主义法学理论与法治理论研究（带头人蒋传光教授）。
（二）马克思主义理论学科学位点进展
上海师范大学马克思主义理论学科位居国家第一方阵、国家A类学科。近年来学科发展迅速，成为全国马克思主义理论学科软科排名进步最快学科，成为学科齐全、特色突出、优势明显的马克思主义理论学科。1954年设立上海最早的政治教育专业（专科）。在1981年学校成为全国首批硕士学位授予单位的同时中共党史硕士点设立，1996年马克思主义理论与思想政治教育二级学科硕士点设立。2006年马克思主义中国化研究二级学科博士点和马克思主义理论一级学科硕士点同时设立。另设有课程教学论（思政方向）二级学科硕士点和“教育硕士”（思政）专业学位点。2009年马克思主义中国化获批上海市教委批准的第一个马克思主义理论重点学科。2013年学院成为上海市德育课程教学研究基地，成为聚焦大中小思政课一体化的市级重点研究基地。2014年获批上海市属高校中唯一的马克思主义理论学科博士后流动站。2016年入选首批上海高校示范马克思主义学院。2018年获批上海市属高校中唯一的马克思主义理论一级学科博士点。思想政治教育专业入选2020年度国家级和省级一流本科专业建设点，软科实力排名为A等级。由此，我们建立了“马克思主义理论”学科“思想政治教育本科→马克思主义理论一级学科硕士点→马克思主义理论一级学科博士点→马克思主义理论博士后流动站”的完整的学科布局，形成了从思政本科到博士生、博士后培养的一体化马克思主义理论教学与研究体系、人才培养体系。学院现有马克思主义理论一级学科硕士点和博士点，马克思主义理论博士后流动站，学科教学（思政）、思政课程与教学论两个教育学硕士点，思想政治教育本科专业（师范），拥有上海市属高校最齐全的人才培养体系和学科体系。
三、人才培养情况
（一）研究生人才培养概况
本科生“三全”人才培养模式成果凸显。首先，深入推进学业导师制，导师深度介入学生培养全过程；其次，以学科评估为导向，提升本科生科研能力（考研辅导、学术报告、朋辈分享）；再次，以“挑战杯”“大创项目”“互联网+”项目为抓手，创新本科生培养模式；最后，组织学生参加校级、市级和长三角“师范生基本技能大赛”比赛。近年来，20余名学生获国家级、市级和校级大创项目立项，荣获第十七届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛特等奖1项，第十七届“挑战杯”上海市大学生课外学术科技作品竞赛三等奖1项，上海市“知行杯”大学生社会实践大赛一等奖1项、三等奖1项，2022长三角高校大学生暑期社会实践专项活动优秀调研报告。第五届全国大学生网络文化节二等奖1项、三等奖1项，1人荣获第七届上海市大学生模拟求职大赛优胜奖，1人荣获上海师范生教学基本功大赛三等奖，1人荣获第三届长三角师范生教学基本功大赛三等奖。
硕博(后)人才培养体系和方式不断优化健全。学院现有马克思主义理论一级学科硕士点和博士点，马克思主义理论博士后流动站，学科教学（思政）、思政课程与教学论两个教育学硕士点，思想政治教育本科专业（师范），拥有上海市属高校最齐全的人才培养体系和学科体系。近年来，学院不断推进马理论一级学科招生制度改革，持续优化完善研究生培养体系，进行研究生新生“培养前置”工作，组织研究生参加“田家炳杯”教学技能大赛，开展马克思主义经典著作知识竞赛和研究生“学术沙龙”等活动。另举办思想强国论坛、明德讲坛、21世纪马克思主义名家讲坛等近50余场，组织策划或合作举办国内学术研讨会50余次，提高研究生学术素养。此外，学院积极拓展科研基地和校外实习实践基地，与全国多家马院等单位签订合作协议，与16家单位签订学生实习实践基地，与上海社科中心签署战略合作协议等。近年来，学院研究生发表论文300余篇，其中C刊100余篇，硕博士论文质量实现质的飞跃。
（二）以红色理论宣讲作为人才培养的重要载体，创新育人形式。
[bookmark: _Hlk79579956][bookmark: _Hlk111552970]学校大力推进习近平新时代中国特色社会主义思想理论宣讲活动，先后有10余人次马克思主义学院教授入选上海市委宣传部市委讲师团、上海市教委专家宣讲团成员，开展党的创新理论、“四史”学习教育、党史学习教育等主题宣讲活动，累计覆盖人数20000余人，持续推进习近平新时代中国特色社会主义思想入脑入心。专家宣讲团成员先后深入中联部、宝武集团、中核五公司、市科技党委、四川大学、武汉大学、山东大学等企事业单位，以及上海市党政机关、社区、建筑工地等地开展宣讲活动。
学校将理论宣讲作为人才培养的重要载体，创新育人形式，持续推动学生宣讲团建设。组织学生宣讲团通过集体备课，开展校内校外相结合，线上线下齐发力的理论宣讲活动，走进基层社区、走进两新组织、走进大中小学，每年开展宣讲百余场；开展行走的课堂，通过“重走历届党代会会址”“中国共产党与上海的百年巨变红色大寻访”等生动实践活动开展宣讲，足迹遍布北京天安门、江西瑞金、安徽小岗村、深圳经济特区、云南屏边等地。同时，依托区域化党建共建街道和学校“爱心学校”（暑托班）等平台，开展分层分类宣讲。党史学习教育期间，学生宣讲团登上“百年党史路，奋斗新征程”党史学习教育红色巴士，为广大基层党组织和社会团体带来志愿讲解，提升理论宣讲服务社会能力；打造《中国共产党与上海》等精品化课程体系，研发配套教具《党史百事通》、创新“云宣讲”模式。
马克思主义学院本科生学生宣讲团先后荣获全国五四红旗团支部，全国高校百强学生社团等荣誉。研究生学生理论宣讲团荣获2021年上海五四青年奖章集体。学生连续荣获 “知行杯”上海市大学生社会实践项目大赛一等奖。
同时，学校注重学生理论宣讲成果转化。学生荣获第十七届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛特等奖1项，第十七届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛（红色专项）二等奖1项，三等奖1项，第十五届“挑战杯”国赛三等奖1项，第五届“互联网+”国赛铜奖1项。1名学生荣获第三届全国大学生讲思政课公开展示活动二等奖，2名学生荣获上海市大学生讲思政课公开展示活动一等奖，1名学生荣获上海大学生理论微宣讲比赛三等奖，1名学生荣获“中国电信奖学金”暨“践行社会主义核心价值观先进个人”等。
四、师资队伍建设情况
（一）师资队伍简介
师资队伍不断壮大，结构趋向完善。近年，学院教学科研和人才培养过程中，思政课专任教师从35人增加到93人，学院拥有实力较为雄厚、结构较为合理、专兼职结合的师资队伍。其中，拥有全国哲学社会科学领军人才1人、教育部高校思政课教学指导委员会委员1人，上海市高校思政课教学指导委员会委员4人，国家级教学名师1人，全国优秀教师2人，中央马克思主义理论研究和建设工程专家、首席专家3人，国家社科重大项目首席专家3人，教育部社科重大项目首席专家2人，国家社科基金项目通信评审专家10余人。兼任国家一级学会副会长、常务理事、理事、副秘书长的教师10余人。入选上海市委宣传部理论宣讲团和“四史”宣讲团成员10余人次。截止目前，全院专任教师及引进人才，多数来自国内高水平大学如中国人民大学、复旦大学、南京大学等著名学府，有的来自社会科学院等著名研究机构，学员结构呈现优化态势。
（二）教师重点课程培养成果显著
教师重点课程培养成果显著，喜获多项大奖。其中，苏智良教授领衔的《上海城市与红色文化》课程入选教育部2021年课程思政示范项目、陶庆老师获批国家级一流本科课程、贾淑品教授获上海市高校重点本科课程立项、学院7个教研项目获上海师范大学教研项目立项。此外，学院有多位教师获市级、校级教学比赛奖项，多位教师分别斩获“首届全国高校思想政治理论课教学展示活动特等奖”“上海市青教赛”“上海市思政理论课教学大比武”活动特等奖、一等奖、二等奖、上海市教学成果特等奖、二等奖。另有教师获得“长三角教师智慧教学大赛奖项”“第二届上海师范院校教师智慧教学大赛奖项”“上海高校青年教师课程思政展演活动一等奖”等。
（三）教师发文情况
我校马克思主义学院在高级别重要期刊及我校认定文科重要 A、B 类期刊 
发文的教师有6位：张志丹、马振江、贾淑品、张允熠、徐立波和郭力源。 
在基金项目申报方面，张志丹教授申请到研究阐释党的十九届四中全会精神国家社科基金重大项目，2021 年刘林教授申请到国家社科基金重大项目，徐立波副教授于 2020 年和 2021 年分别申请到教育部和国家社科的青年基金项目。
 在图书专著出版方面，这三年间共有 10 位教师出版图书专著，具体如下：张允熠《四百年中国思想文化之大变局:中国化视域下 “中西马”哲学的互动与融通》、周中之 《慈善伦理:文化血脉与价值导向》、周书俊《马克思“人的解放”与新时期核心价值教育》、 贾淑品《资本主义及其发展趋势的比较研究:基于第二国际理论家的视角》、石书臣《中华优秀传统文化中的德育资源及其当代价值研究》、苏令银《主体间性视域的思想政治教育主客体关系研究》、徐立波《中国共产党早期报刊与马克思主义在上海的传播》、刘君莉《儒家伦理的坚守、批判及创造性转化——韦政 通伦理思想研究》、何云峰, 张正光 《历史新坐标》、何云峰《劳动哲学研究. 第五辑》《劳动哲学研究. 第六辑》。
五、科学研究进展
（一）科学研究概况
1.重大项目立项屡创新高。近年学院的国家社科基金重大项目立项数创学校之最。2023年国家社科基金重大项目立项2项，近五年内立项达到了六项。另外，还获得重大课题子项目1项。
2.科研立项不断摘新。近年来，学院课题立项不断取得新的突破，省部级以上立项类别有：国家社会科学基金项目30余项；教育部哲学社会科学重大项目子项目1项、其他项目7项，上海市哲学社会科学项目11项。
3.专著论文成果持续积累并获得国家级荣誉。近年来，学院教师在《马克思主义研究》《哲学研究》《中国社会科学》“三报一刊”以及其他主要刊物上发表论文500余篇，其中CSSCI期刊近200篇，被《新华文摘》《中国社会科学文摘》《人大复印资料》《高等学校文科学术文摘》等全文转载近百篇。张允熠教授专著《四百年中国思想文化之大变局》入选国家哲学社会科学成果文库，在学界取得重要影响。学院教师获得省部级科研奖励十余项，入选人大复印报刊资料重要转载来源作者2人次（2019年版、2022年版）。
4.尽管2023年学科点在权威期刊发文量略有减少，但是发论文的总量依旧成上升之势，发论文的总量及CSSCI的总数仍在持续增加。
（二）科学研究方面具体统计情况
1.CSSCI刊论文产出
基于中文社会科学引文索引数据库，对 15 所高校在 CSSCI2021-2022来源刊中马克思主义理论学科的21种刊物——进行检索，限定时间为2020年—2022 年，获取15所高校 CSSCI来源刊发文数据。上海师范大学马克思主义理论学科的 C 刊论文总发文量为57篇，其中马克思主义学院发文为42篇，从年份来看，上海师范大学马克思主义理论学科在 2020年发文量最多，为24篇。统计各个学校总发文量中独立作者的数量，可以看出马克思主义理论学科的论文主要是由作者独立完成，所有高校论文的独立作者占比 达到 50%以上。
2.高级别重要期刊论文产出
关于高级别重要期刊的确定标准尚无定论，报告编制组认为学术期刊质量具有 较强的稳定性，第四轮学科评估提供的重要期刊目录仍具有一定的参考意义，因此，本报告继续沿用重要期刊目录对发文情况进行统计和对比分析，其结果仅具有参考意义。 
在第四轮学科评估中教育部学位中心发布的重要期刊目录中没有单独的马克思主义理论学科，本次《报告》延续了之前《报告》的选择，将政治学大类中的《马克思主义研究》《当代世界与社会主义》《马克思主义与现实》和《中共党史研究》4种期刊作为分析对象。 
从发文量来看，上海师范大学马克思主义理论学科 2020年—2022年共发文 9篇，位列15所高校中的第 12 位。在4种期刊中，15 所高校在《马克思主义与现实》上发文最多。
3.上海师范大学认定文科重要 A、 B 类期刊论文产出 
我校认定文科重要的 A、 B 类期刊论文中，2020 年—2022 年我校马克思主义理论学科在这 6 种期刊共发文 19 篇，位列第 9，每种刊物上都有发表，如表3所示，其中在 B2 类期刊《毛泽东邓小平理论研究》上的发文最多，为 9 篇；前三 位的学校分别是北京大学、复旦大学和南京师范大学。我校在 B2 类期刊共发文15 篇，位列第 8。
4.人大复印资料的转载情况 
根据中国人民大学人文社会科学学术成果评价研究中心制作的人大报刊复印资料数据库统计出2020年—2022年15所高校马克思主义理论学科相关期刊的转载数据，我校学术论文的转载量为18篇，与福建师范大学并列第10，其中2021年转载量最高为8篇，2020年和2022年分别为6篇和4篇。复旦大学、 北京大学和华南师范大学位列前三。 
注：人大报刊复印资料数据库中学科涉及到的是“政治学与社会学类”下的相关学科，包括马克思列宁主义研究、毛泽东思想、中国特色社会主义理论、中国共产党、世界社会主义运动、社会主义研究、高校思想政治理论课教学研究。 
5.学术著作出版情况分析 
《报告》利用中国高等教育文献保障系统中的联合目录公共检索系统（简称 
Calis书目检索系统）对各学校马克思主义学院教师（第一作者）在 2020年—2022年出版的学术书籍做统计。上海师范大学共出版马克思主义相关学术著作 11种，位列第10，其中独著8种、合著1种、独编2种。我校2022年共出版 7种图书，在当年排名第 5，表现良好。
6.科研项目情况 
科研项目情况是基于对国家社科基金项目、教育部人文和教育部哲学社会科学 研究项目的统计分析与对标高校进行比较。 
从国家社科基金项目、教育部人文及哲学社会科学项目基金总量来看，2020 年—2022 年上海师范大学马克思主义理论学科的项目总量为11项，排名第11 位。在国家社科基金项目方面，我校马克思主义理论学科 2020 年—2022 年共申请到9项国家社科基金项目，在15所高校中位列11，高校思政课研究专项项目在3年中申请到 2 项，2020年张志丹教授申请到研究阐释党的十九届四中全会精神国家社科基金重大项目一项。国家社科基金优秀博士论文出版项目中只有复旦大学和北京大学各有1项申请获批。
在教育部基金项目方面2020年—2022年上海师范大学共申请到2项，如表 7所示，东北师范大学以13项位列第1。这三年中人文社会科学重点研究基地重大项目只有复旦大学获得2项。
 注：《报告》中教育部基金项目涉及到的数据包括人文社会科学研究的规划基金、青年基金以及哲学社会科学研究的后期资助项目、重大课题攻关项目。
六、社会服务
理论研究平台扩容升级，服务国家智库建设。学院不断扩充已有理论研究平台，获批教育部重点研究基地首批“高校中国共产党伟大建党精神研究中心分中心”“上海高校思想政治理论课教师研修基地”等研究机构和各类科研平台10余个省部级基地。获批“上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心”上海师范大学研究基地。学院主办《政治人类学》期刊入选CSSCI（2023-2024）集刊。学院还立足长三角和国家发展战略，提供高质量咨询报告和公共服务平台。
培育孵化宣讲团队，打造高质量研究宣传平台。近年来，学院学习贯彻党的十九大、党的二十大精神，以重大科研项目为牵引，不断培养多位教师参加市级宣讲，并孵化出一个特色学生宣讲团队。学院教师先后有10余人次入选上海市委宣传部市委讲师团、上海市教委专家宣讲团、“四史”学习教育宣讲团、党史学习教育等主题宣讲活动。学生理论宣讲团荣获2021全国高校百强学生社团，在上海市委宣传部组织的多次理论宣讲活动和大中小学思政课一体化建设论坛中，多次作为代表发言。
搭建学术和育人共同体，师生共促社会服务。近年学院一方面通过举办多场全国性学术会议、推进大中小学思政课一体化，为全国马理论研究者搭建交流平台；另一方面，为中小学爱心学校、爱心暑托班提供“精品课”，对口支援新疆喀什，协同中小学共同开展教育见习和研讨活动，与兄弟学院沟通合作，共促发展。
学校党委高度重视马克思主义学院建设，聚焦立德树人根本任务，成立马克思主义学院建设和思政课建设领导小组，举全校之力建强马院马学科，依托学科优势和办学底蕴，为马克思主义学院建设注入了强大的发展动力。
时任上海市委副书记尹弘，湖南省委副书记乌兰，中共中央党校原副校长李君如，上海市人大常委会党组副书记、副主任沙海林，上海市教卫工作党委书记沈炜等各级领导来院调研指导，厅局级、省部级领导来院考察调研党建工作60余人次。《人民日报》《光明日报》和新华社等相关主流媒体报道100余次。
学校充分发挥师范院校马学科积淀丰厚的优势，服务长三角一体化国家战略，在传承红色文化、发挥智库优势、助力抗疫胜利、服务全国学术共同体、推动社会公共服务和搭建全国师德师风平台建设等方面取得突破性贡献。
加强伟大建党精神研究阐释，服务人民城市文化建设。成立高校中国共产党伟大建党精神研究中心上海师范大学分中心，依托教育部重点研究基地都市文化研究中心，加强伟大建党精神研究阐释，连续举办“讲好上海红色故事”高层论坛。主持中宣部“凝练建党精神”重大委托项目子课题，相关智库报告得到正国级领导批示；协同校内党史研究专家绘制“上海红色文化基因图谱”，出版《初心之地——上海红色革命纪念地全纪录》。建立2000平红色文化展馆，发挥好红色文化资源优势，讲好中国共产党故事。
充分发挥智库特色优势，加强疫情防控舆论导向。在全国率先成立“疫情防控研究院”，为打赢疫情防控阻击战提供坚强理论支撑和智力支持；围绕党中央对疫情防控工作重要讲话和指示精神加以阐释并积极发声，助力疫情防控和经济社会发展双胜利；多项智库报告获正国级、副国级批示。
创办学术论坛和学术杂志，服务全国学术共同体。举办 5 届全国劳动人权马克思主义论坛；开通全国首个师德建设专业网站“师道网”，创办《理论经纬》《政治人类学评论》（CSSCI集刊）《全球城市研究》集刊；全国百强社科期刊《上海师范大学学报》设立“马克思主义研究”栏目，入选华东地区期刊“优秀栏目”。
打造大中小幼师德师风建设平台，服务全国育人共同体建设。成立“长三角地区教师思政工作联盟”、上海首家“上海大中小幼学校师德师风一体化建设基地”，创立师德建设网站“师道网”，编发《上海师德研究专报》；连续协办三期“一带一路”沿线国家教育行政人员高级研修项目，培训多所西部高校马院教师数百名。
七、对标建设差距
对照北京大学、复旦大学、北京师范大学和南京师范大学的马克思主义学院建设水平，本学科在师资队伍、基础设施、学科建设、研究生培养等方面还存在以下短板：师资队伍建设方面：四十五岁以下的教授偏少。基础设施方面：办公条件需要进一步改善。科学研究和团队建设方向：一是如何进一步聚焦和凝练学科研究特色，在国家级科研项目、高水平教材等方面需实现新的突破；二是科研团队建设和协同攻关意识需要进一步增强。在研究生培养方面：一是研究生的培养方案和课程体系还存在不完善之处，开设的部分课程与专业的相关性不够紧密；二是研究生的日常管理还不够严格，导师指导研究生的主动性和研究生进行学术研究的积极性没有得到充分调动，研究生发表的论文期刊层次普遍较低；三是思政课教学改革有待进一步深化，要着力解决思政课吸引力感染力不够、针对性实效性不强等问题，切实提高学生的到课率、抬头率、满意度。
结合全国重点马克思主义学院、双一流马克思主义理论学科建设的院校、各高校的软科排名情况以及师范类院校等因素的考量，选取14所国内高校的马克思主义学院作为对标机构，分别是：北京大学、复旦大学、同济大学、上海大学、上海财经大学、上海交通大学、东北师范大学、江西师范大学、华东师范大学、华南师范大学、山东师范大学、南京师范大学、首都师范大学、福建师范大学。对15所高校（包括我校）的马克思主义理论学科 2020年—2022年的学科数据进行对比分析。
对标 14 所高校，2020年—2022 年上海师范大学马克思主义理论学科科学研究水平表现如下：CSSCI论文发文量排名第8位；高级别重要期刊论文发文量排名第12位；我校认定文科重要A、B类期刊论文发文量排名第9位；论文被“人大报刊复印资料”转载量排名第10位；国内出版学术著作数量排名第10位；国家社科及教育部基金项目数量排名第11位。
 在学术论文方面， 基于国内权威期刊发文表现，上海师范大学马克思主义理论学科排名8；高级别重要期刊发文量排名第12，我校认定文科重要AB类期刊的发文量处于15所高校中位，论文被人大复印资料转载量排名第10。在学术著作方面，我校马克思主义理论学科著作出版数量位列15所高校第10，独著数量为8种，占比73%。
在科研项目方面，我校在国家社科和教育部基金项目数量总和上排名第11，国家社科基金项目数量和教育部基金项目数量分别排名第11和第5。2020年和2021年分别申请到国家社科基金专项重大项目和国家社科重大项目。
[bookmark: _GoBack]总体而言，2020年—2023年我校马克思主义理论学科的综合表现为：科学研究水平总体表现良好，与对标机构相比排名基本都处于中位。CSSCI论文数量表现良好；国家社科专项重大项目和国家社科重大项目都有所斩获，表现很好。高级别重要期刊的论文发文量以及SSCI论文方面有待提升。

